

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID. — Martes 16 de Julio de 1878. — NÚM. 16.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

Impresiones del día.

FLOXERA.—Al fin es probable que no se discuta en esta legislatura el proyecto de ley relativo a la floxera.

El Gobierno había propuesto diferentes medios para atender a la destrucción del terrible insecto, que hoy devasta los viñedos de la provincia de Málaga.

Y como la floxera no ataca la uva, sino la vid, como no se anda por las ramas, sino que roe el tronco, habiase pensado en establecer zonas de comunicación allí donde se advirtiese la existencia del hemiptero. De tal suerte, arrancando las cepas infestadas y quemándolas, es seguro que el mal no se propagaría.

Pero esto viola, según algunos diputados, el principio inquebrantable del respeto a la propiedad privada. El señor vizconde de la Villa de Miranda presentó en este sentido un voto particular, limitando las facultades del Gobierno a adoptar las medidas oportunas para prevenir la invasión de la floxera, sin menoscabo del derecho de propiedad y dentro de los recursos de la ley de presupuestos.

La idea no ha complacido al señor ministro de Fomento, que desea mayor libertad de acción; y en vista de la tendencia favorable al voto que ayer se observaba en la mayoría, celebró una reunión de diputados, a quienes pretendieron convencer de las ventajas del proyecto los dos únicos campeones del Gobierno en esta cuestión: un candidato a secretario del Congreso derrotado y un director satélite del ministro de Fomento: los señores conde de las Almenas y Cárdenas.

Todos sus esfuerzos fueron, sin embargo, ineficaces. Algun espíritu diabólico ha descubierto, detrás del proyecto en cuestión, un medio, más o menos utilizable, para lograr en ciertos momentos determinados fines.

Y se han dicho los señores diputados: es muy posible que a título de combatir la floxera en la provincia de Málaga, creamos otra floxera más desastrosa a disposición del Gobierno.

Por lo cual se van retrayendo. Comprendido.

DECLARACION GRAVE.—Antes de comenzar en las Cortes el actual debate político, ya corría el rumor de que se provocaba por los constitucionales con objeto de hacer una importante declaración sobre su conducta futura, si el período legal de este Congreso no lo da el gobierno por terminado al cumplirse los tres años que fija la Constitución con arreglo a la cual ha sido elegido.

La *Correspondencia* se hizo eco del rumor. Y *Los Debates*, anticipándose a la autorizada voz de los oradores constitucionales, impaciente por decir lo que al fin y al cabo llegará a decirse en el Congreso, se atreve a publicar la siguiente declaración:

«Los constitucionales no tienen necesidad de hacer declaraciones ni importantes ni no importantes, porque de tal modo es dogmático para nosotros que la vida legal de estas Cortes termina a los tres años de su convocatoria, que si fuera posible que el Gobierno se empeñase en prolongar la existencia de las mismas por más tiempo (delirio de que le hacemos la justicia de no creerle capaz), la misión y la conducta futura de los constitucionales estaría reducida, al menos esta es nuestra opinión, y estos en caso tal serían nuestros consejos, a presentar las renuncias de sus cargos de diputados, para no usurpar las atribuciones que les fueron dadas por el cuerpo electoral por un plazo determinado.»

La cosa es grave. Por ahí se empieza.

Y nadie ignora por dónde se acaba. **CALOR Y FRIO.**—El debate político ha defraudado las esperanzas de las oposiciones y del país.

Se arrastra lánguido, monótono, sin novedad, sin energía. En medio del calor insoportable de la estación, en medio del horrible calor que se experimenta en el salón de sesiones del Congreso, el frío debate político parece un terrón de hielo que va deshaciéndose lentamente, un copo de nieve que se truca en agua, un sorbete parlamentario.

La interpelación que a última hora se ha suscitado con tan poca fortuna y oportunidad, es una interpelación *frappée*.

CONSPIRADORES.—El señor ministro de la Gobernación dijo el sábado en el Congreso, que es indudable que el señor Ruiz Zorrilla conspira en Francia, porque no viene a España. Nosotros creemos que el Gobierno tendrá otros motivos para suponer que conspira el Sr. Ruiz Zorrilla.

Porque si fuese presunción, *juris tantum*, la del alejamiento de la patria, ¡medrados estaban todos los españoles que viven fuera de España!

Y ¡medrada estaría España que ve tantos hijos en tierras extranjeras!

CUESTION DE FONDOS.—¿Por qué se sigue cobrando en la Bolsa un derecho de entrada que hace tiempo debió anularse, después de indemnizados los accionistas que aprontaron el capital necesario para la edificación del local de la plaza de la Lena?

Un colega llama la atención sobre este asunto, que bien merece alguna explicación por parte de los periódicos ministeriales.

Si se trataba exclusivamente de indemnizar a aquellos caballeros, que están ya indemnizados, ¿qué destino se da ahora a los fondos que se recaudan, y que no han de aplicarse a aquel objeto ya realizado?

Estas cuestiones de fondos son muy delicadas.

Noticias.

La insurrección ha tomado serias proporciones en Nueva-Caledonia. Aunque el gobernador escribe al ministro inglés que es dueño de la situación, es lo cierto que el número de víctimas llega a 89; entre ellas se cuenta al coronel Galli-Passechese, comandante militar.

Anoche se declaró un incendio en la fábrica de papel que en la quinta de la Esperanza tienen los Sres. Fernandez Iglesias. Por fortuna se cortó a tiempo, y no hubo que lamentar ni grandes pérdidas ni desgracias personales.

Con el mayor gusto anunciamos que nuestros apreciables colegas *El Globo*, *La Nueva Prensa*, *El Mundo Político* y *El Clamor de la Patria* han sido absueltos de la última denuncia. Lo celebramos.

En el derribo de la muralla primitiva de Barcelona se van encontrando, formando parte de la misma, lápidas, capiteles, trozos de columna, bases, cornisas y una especie de cartela con una cara enteramente igual a otra que se conserva en el Museo Lapidario, que fué hallada no muy lejos de aquel sitio cuando para continuar la calle de Fernando se derribó la histórica torre de Caton.

Por el gobierno civil de la provincia se ha autorizado la publicación de un periódico semanal, titulado *La Melodía Musical*.

En el gobierno civil de Sevilla se ha solicitado el registro de una mina de hulla, que se denominará «La Maravilla» sita en terrenos propiedad de D. Alejandro Linares, término de Castilblanco.

Para asegurar la propiedad que el Gobierno ha dado al ayuntamiento de Barcelona de los terrenos de la plaza de San Antonio, se ha acordado formular una escritura de dicha cesión que, firmada por el municipio y por la Administración económica en representación del Gobierno, pueda ser inscrita en el registro de la propiedad como corresponde.

Leemos en un periódico de Cádiz que en Trebujena hay más de 300 fincas embargadas por contribuciones, cuyas casas se subastaran y se quedarán sin ellas los actuales propietarios, por el crecido aumento que producen las dietas del comisionado del Banco, el cual hace más de seis meses que se encuentra en aquella localidad.

Han sido condecorados: con la gran cruz de San Hermenegildo, el brigadier de infantería de marina D. Pablo Buenas; con cruz y placa, los tenientes coroneles D. Francisco Rodríguez y D. José Angulo; con cruz sencilla, el comandante D. Enrique Cerezo.

En la calle de Morny, en París, y en la casa en que tiene instalado el célebre domador Bidé su terrible teatro, ocurrió tres días hace una sangrienta escena.

Entre la función de las cuatro de la tarde y la de las nueve de la noche, el oso llamado *Grisely* franqueó el paso o división que le separaba de las panteras, y acometió a una de éstas.

La pantera, que era uno de los más bellos tipos de aquella magnífica galería, se defendió valerosamente; pero el terrible *Grisely* la reventó y ahogó entre sus nervudos brazos.

El *Daily Telegraph* espera que la Italia y la Francia no se mostrarán disgustadas por efecto de un convenio tan justificado por las circunstancias (la cesión de Chipre).

A este propósito, dice: «Ambas naciones y las demás interesadas en el comercio con los puertos del Mediterráneo percibirán inmediatamente las ventajas de unas relaciones nuevas y seguras en

Oriente. La Francia y la Italia reconocerán también la honradez que existe en una precaución que tiene su razón de ser en un peligro real, y que será anulada tan pronto como el peligro desaparezca.»

Los diarios ingleses, con raras excepciones, han formado empeño, para hacer menos amargo el trago a las naciones no interesadas inmediatamente en el desenlace de la cuestión oriental, en exagerar las grandes obligaciones que a Inglaterra impone la adquisición de Chipre.

Pero ninguno niega las considerables ventajas que de la adquisición reporta al comercio inglés, ni desconoce que aquella engrandee y afirma el poder de la Gran Bretaña en Oriente.

Las ventajas son ciertas; problemáticas las obligaciones.

El *Times* se apresura a prevenir el mal efecto que puede producir en Italia y en Francia la cesión de Chipre. De antemano protesta de toda ingerencia por parte de Inglaterra en los asuntos de Siria, el Líbano y los Santos Lugares, así como asegura no intentará cosa alguna contra la legítima autoridad de Francia en aquella parte de Levante. Aun deja entrever el deseo que Inglaterra tiene de entenderse con las potencias del Mediterráneo, a fin de que no les resulte el menor perjuicio ni desmembración.

Diremos con el Calendario: *Dios sobre todo*.

Parece que se ha dejado en suspenso el expediente relativo a la beatificación de Pio IX. Leon XIII interrogó al Sacro Colegio de cardenales antes de contestar a las instancias que a dicho propósito se le hacían, preguntando si habría derecho para contravenir a lo que prescriben las bulas pontificias respecto de no incoar proceso de beatificación hasta haber trascurrido cincuenta años después de la muerte del que haya de ser objeto del proceso.

Los cardenales, casi por unanimidad, resolvieron que se conserven los datos presentados con la petición para abrir el proceso, sin examinarlos a fondo, y que nada se decida por ahora respecto de si se debe ó no hacer una excepción de las reglas prescritas para las beatificaciones.

Si algún acontecimiento imprevisto ocurriese ulteriormente, el Santo Padre dará aviso.

También se acordó advertir a los obispos, a fin de que sean muy reservados para admitir ó fomentar las peticiones análogas a la de que hemos venido ocupándonos.

El resultado del Congreso de Berlín ha sido tan poco satisfactorio para los griegos, que su periódico ministerial, *El Mensajero de Atenas*, dice:

«Abandonados, y aun podemos decir engañados, por las potencias, que hasta el último momento nos hicieron esperar una solución favorable a nuestras aspiraciones nacionales, sólo nos queda, como único recurso, la guerra, si a ella no preferimos la muerte por inanición, ó ver encenderse en nuestro suelo la llama de la guerra civil.»

Se anuncia en Berlín que a la clausura del Congreso seguirá la abdicación del emperador de Alemania.

La edad de Guillermo (81 años) y su quebrantada salud le obligan, según aseguran, a desentenderse del despacho de los negocios del Estado.

La cesión de Chipre a Inglaterra ha hecho en Francia malísimo efecto. Dicen en Francia que ésta no debía haberse hecho representar en el Congreso, para dejar que los intereses generales se subordinen a los particulares.

Un periódico extranjero, tratando la cuestión-Chipre, dice:

«Es necesario que la historia divida a los leales defensores del derecho europeo de los sectarios de la política de especulación.»

El domingo último, con numerosa concurrencia y bajo la presidencia del Sr. D. Emilio Ruiz de Salazar, celebró junta general la Sociedad madrileña protectora de los animales y las plantas, en el salón de Columnas del Ayuntamiento. Aprobada el acta anterior, procedióse a nombrar vicepresidente, secretario segundo y vocales, siendo elegidos para los dos primeros cargos los Sres. Fernandez de Haro y Provanza, y vocales, Corlés y Morales, Pío y Real, Gomez de Salazar y Aguado. El secretario, Sr. Alvarez Alvariz, dió cuenta de los trabajos hechos por la junta directiva, la cual mereció por ellos un voto de gracias. Entróse en la discusión de los estatutos y reglamento, siendo aprobado con ligeras enmiendas, después de un detenido y animado debate. Y por último, el señor presidente, con frases levantadas y elocuentes, dió las gracias a la prensa por su decidido y eficaz apoyo prestado a la Sociedad desde su constitución, y al señor marqués de Torneros por haber facilitado el local.

Parece cosa resuelta el nombramiento del Sr. D. Lope Gisbert para la dirección del Banco hispano-colonial de la Habana, indicándose al Sr. Vallarino ó al Sr. Albacete para desempeñar la subsecretaría de Gobernación.

El Gobierno no ha admitido la dimisión presentada por el general Primo de Rivera.

El presidente de los Estados de la Union ha mandado decir al gobierno mejicano que está dispuesto a perseguir con sus tropas a los merodeadores procedentes de Méjico, puesto que el gobierno de esta última república es impotente para impedir el merodeo.

Los reyes de Italia hanse trasladado de Spezia a Turin, con el objeto de ver lanzar al agua al buque *Dandolo*.

Dicen de Francia que S. M. la Reina doña Isabel, madre de nuestro augusto soberano, ha dejado a París, para pasar una temporada en el palacio de Fontenay.

El gobernador civil de la provincia de Zaragoza será trasladado con igual cargo a la de Huelva, según el *Diario de Zaragoza*.

El Sr. D. Nicolás Escuer ha renunciado el cargo de concejal del ayuntamiento de Huesca.

En la comarca de Sos (Zaragoza) se presenta abundante cosecha de cereales.

Nos escriben de Zaragoza que ha llegado ayer mañana a aquella ciudad el Excmo. señor teniente general Cassola.

Además del proyecto de pasarelas de piedra que se ha formado en sustitución del antiguo puente de la Misericordia (Huesca), se ha mandado formar otro proyecto de puente, con el objeto de elegir después el que mayores ventajas ofrezca.

En ocho millones y medio de reales está presupuestado el nuevo matadero que el ayuntamiento de Zaragoza se propone establecer, y cuya subasta pública para contratar su construcción se verificará en aquella ciudad el 20 de Agosto próximo.

Para el día 20 del actual están citados los propietarios de terrenos lindantes con los ocupados por la compañía de la línea férrea de Tarragona a Barcelona y Francia, en los términos municipales de Juyá y San Martí Vell, con el fin de que asistan al acto del deslinde de los expresados terrenos, el cual tendrá efecto en el citado día.

Se ha declarado la caducidad de la mina *San Miguel*, del Prado de los Alamillos, sita en término de Martos (Linares), a instancia del interesado D. Miguel Domingo Ramirez.

El cuerpo consular extranjero acreditado en Linares ha sido atentamente invitado para el solemne acto de la apertura de la Exposición provincial de Jaén.

El periódico francés la *Linterna*, revolucionario sangriento, según su nombre indica, ha sido castigado con una multa de 500 francos, por haber colocado un gorro frigio sobre la moharra de su bandera en la fiesta del 30 de Junio.

Los negociantes griegos, residentes en la capital de Turquía, han sido invitados a un gran banquete ofrecido por el comercio inglés. Los griegos, indignados por la conducta de Inglaterra, no han querido asistir a la comida.

Sir Carnet Wolseley ha sido nombrado gobernador de Chipre. Tiene 43 años y es irlandés; sirve en el ejército desde el año 1832, y fué nombrado teniente coronel en 1839. Se halló en Crimea, China y en otras expediciones y campañas. Sus méritos le elevaron a la categoría de mayor general, y el Parlamento, al darle gracias en nombre del país, acordó concederle una pensión de 25.000 libras esterlinas (2.500.000 rs. próximamente).

Segun vemos en un periódico de Valladolid, parece que los maestros particulares establecidos en aquella ciudad se proponen presentar al ayuntamiento una exposición en la cual solicitan que de fondos municipales se costeen los gastos de viaje y estancia en París a una comisión de profesores que vaya a estudiar durante la Exposición, y con motivo de la fiesta de la paz, los adelantos pedagógicos de la nación vecina.

Hasta el 25 del corriente no terminan los exámenes de los comisionados de apremio de la provincia de Valladolid.

Se ha ordenado al alcalde de Santa Eufemia satisfaga las dietas que se adeudan al comisionado por descubiertos provinciales.

TELEGRAMAS.

Berlín 15. Al dar por terminadas las sesiones del Congreso de Berlín, el príncipe de Bismarck dijo que había sido imposible realizar todas las aspiraciones, pero que la paz de Europa estaba asegurada.

El canciller del imperio alemán añadió que Europa tenía la firme esperanza de que sería duradera la inteligencia manifestada en el Congreso.

Londres 15. En la Cámara de los Comunes, el Sr. Cross ha dicho que el gobierno no tiene conocimiento de que se haya hecho un tratado entre Alemania y Holanda para anexionar esta nación al imperio alemán.

Los protocolos del Congreso serán publicados antes de finalizar la semana.

Roma 15. Hay gran agitación en Italia contra la actitud de los delegados italianos en el Congreso.

so. Hubo varias reuniones para pedir la anulación de Trieste y el Trentino.

Parece inevitable una crisis ministerial. **Viena 15.**

La *Correspondencia política* anuncia que el gobierno turco ha mandado a las autoridades otomanas de la Bosnia recibir amistosamente a las tropas austriacas.

Se ha restablecido la calma en la mayor parte de la Bosnia.

Roma 15. En el consistorio de hoy, el Papa ha nombrado obispo de Barcelona al Sr. Urquiana Didot, obispo de Montevideo a D. Jacinto Vera, al Sr. Casares Martínez obispo de Zamora, al Sr. Casares Martínez obispo de Zamora, en Méjico, y al Sr. Baldivia obispo de Santa Cruz de la Sierra, en Bolivia.

París 16. Un periódico hace constar las ventajas del 2 por 100 amortizable español, en la eventualidad de una conversión en títulos del 3 por 100.

Londres 16. Los conservadores hacen grandes preparativos para la recepción de lord Beaconsfield, en cuanto llegue, para felicitarle a propósito del convenio anglo-turco.

Constantinopla 16. Se anuncia que la retirada de los rusos empezará la semana próxima.

Viena 16. Corre el rumor de haber sido firmado por el gobierno austriaco y el de Turquía un tratado de alianza defensiva.

Se ha concedido a una compañía inglesa la construcción de un ferrocarril de Mersina a Diarbakir y Erzerum. — *Frba.*

París 16. Puede confirmarse que Inglaterra no ocupará ni Creta ni Tenedos.

Son esperados en Berlín los emperadores de Rusia.

El príncipe de Gortschakoff parte hoy con objeto de tomar baños.

Ha llegado M. Wadington. Mañana regresará M. Deprz.

El príncipe de Galles vendrá también mañana a esta capital.

Viena 16. El acuerdo austro-turco para la ocupación de la Bosnia es un hecho.

Se espera un movimiento de los beys. Las noticias del Montenegro son buenas. Continúan las prisiones en Constantinopla. La situación es muy grave. Se espera la caída del sultán.

Londres 16. Se han suprimido los boletines sobre la salud del emperador Guillermo, el que paulatinamente recobra sus fuerzas.

En los círculos financieros se habla de diferentes grandes proyectos industriales y agrícolas en la isla de Chipre. — *Agencia española.*

Londres 16. El periódico el *Standard*, en su edición de esta tarde, publica un despacho telegráfico de Viena, anunciando que el embajador de Italia en Viena ha sido llamado a Roma, a consecuencia de sus informes relativos a las críticas de Austria a propósito del movimiento favoreciendo la anexión del Tirol meridional a Italia.

Londres 16, tarde. Los jefes de la oposición han decidido combatir el convenio anglo-turco. — *Frba.*

Viena 16. Las buenas inteligencias establecidas entre los gobiernos de Austria y Constantinopla se deben a las francas declaraciones del conde Zuehi.

Se ha desvanecido momentáneamente la agitación producida por los fanáticos contra el sultán por la ocupación de las provincias bosniacas y de la isla de Chipre.

París 16. La Puerta no se opone a las decisiones del Congreso.

El periódico ruso el *Nuevo Tiempo* cree que el Congreso no ha restablecido la paz. La prensa austriaca expresa que se han dado órdenes sobre la movilización de la marina.

Han salido del puerto de Tolon unas tres compañías de infantería, que marchan de refuerzo a la Caledonia.

Londres 16. El *Diritto* y la *Italia* usan un lenguaje muy vivo y acentuado contra la ocupación de Chipre por los ingleses.

Se organiza en toda Italia nuevas manifestaciones contra sus representantes en el Congreso europeo y contra la repetida ocupación. — *Agencia Española.*

En el correo de Andalucía ha llegado hoy el obispo de Jaén. En el de Zaragoza el general Jaquetot y el diputado D. Venancio Gonzalez.

En el mixto de Zaragoza llegó en la noche anterior el obispo de Sigüenza.

A las ocho de la noche de ayer ocurrió una explosión en una tienda de comestibles del paseo de la Florida, a consecuencia de haber reventado una zafra de petróleo; a las diez, en la Corredera Baja de San Pablo, número 24, robaron a un carpintero 6.000 reales, y en el mismo día de ayer sorprendieron a un hombre en el acto de secuestrar a una niña de cinco años.

Por disposición del gobernador civil de esta provincia, han salido en la mañana de hoy para los asilos del Pardo 15 mendigos de ambos sexos, y tres a distintos pueblos.

De tránsito a varias provincias cinco, y rematados para diferentes establecimientos penales, 26 de ambos sexos.

Cuatro son las enmiendas que presenta el diputado constitucional Sr. Linares Rivas al proyecto de ley sobre prision preventiva.

La primera al art. 2.º dice así: «Artículo 2.º Para decretar la prision preventiva serán necesarias las circunstancias siguientes:

1.º Que conste en la causa la existencia de un hecho que presente los caracteres de delito.

2.º Que esté tenga señalada pena superior á la de destierro ó arresto mayor, según las escalas del art. 92 del Código penal.

3.º Que aparezcan en la causa motivos bastantes para creer responsable criminalmente del delito á la persona contra quien se haya de dictar auto de prision.»

La segunda es al párrafo 2.º del art. 3.º, y está concebida en estos términos:

«Si el reo fuera notoriamente pobre, podrá dar fianza de cárcel segura. Será fiador personal en este caso, cualquier español mayor de edad, con domicilio conocido, siempre que sea contribuyente al Tesoro por cualquier concepto. En ningún caso podrá ser fiador el que lo sea de otro hasta que estuviere cancelada la fianza.»

La tercera es al art. 4.º, y con ella se pretende suprimir las palabras «y desatado grave.»

Y por último, la cuarta es al párrafo segundo del art. 4.º, que dice:

«También quedan exceptuados los procesados por el delito definido en el párrafo segundo del art. 462 del Código penal, así como los de lesiones calificadas de peligrosas, hasta que desaparezca el peligro del lesionado.»

Ninguna de estas cuatro enmiendas han sido admitidas por la comisión.

El diario centralista *El Parlamento* aparecerá hoy por última vez, despidiéndose de sus suscritores.

El Sr. García Zúñiga ha presentado al Congreso una enmienda, adicional al párrafo primero del art. 7.º del proyecto de ley de defensa contra la filoxera, que es como sigue:

«En donde dice: «para impedir los efectos de la propagación natural de la filoxera,» se añadirá: «prévia indemnización.»

El jueves próximo celebrarán los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén en la iglesia de San Francisco honras fúnebres por la reina doña Mercedes. El templo estará adornado como en el día de mañana.

Por los agentes de la autoridad ha sido detenida y remitida al juzgado de guardia la noche anterior una sicienta, por hurto de unos cubiertos de plata á sus amos, que viven en la calle del Viento.

Anoche en la plaza de Oriente fué mordida por un perro una niña de nueve años, ocasionándole dos heridas en la pierna derecha, de las que fué curada en la casa de socorro. Llamamos la atención de la autoridad municipal á fin de que adopte las medidas que crea oportunas para evitar estos hechos, que por desgracia se repiten.

Nada tendría de extraño, si no fuéramos españoles, que resultase cierta la noticia de la reconciliación de todas las fracciones del radicalismo, bajo la presidencia de un alto personaje que no es radical. Pero tememos que sólo haya de cierto en el particular la intencion y la necesidad de sostener esta buena armonía, que parece más insusoria que posible.

Pocos eran los que sabían que hoy se celebraría Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey. Se ha celebrado, en efecto, y después se han reunido los consejeros de la Corona en la secretaria de Estado. A pesar de lo que ha dicho algun periódico, no se ha tratado en el Consejo más que de los asuntos ordinarios, de las honras que se celebrarán mañana, del proyecto de ley relativo á la filoxera, que encuentra oposicion en muchos diputados y senadores, y del tratado de paz firmado por el Congreso de Berlin.

Las Arenas de Bilbao es este año el sitio predilecto de los bañistas. La inauguración de la temporada se ha efectuado en el establecimiento, como en los principales del extranjero, con una suntuosa comida, á la que asistieron las familias más notables de la población y las que ya han llegado de Madrid, entre las que se encuentran las de Dumont, Vargas, Guardamino, marquesa de Campo Santo, Urcullu y otras no menos distinguidas. Tan bien dispuesto se halla todo en las Arenas, y es tal la animación y sociabilidad de los bañistas, que hasta para tomar el chocolate en las primeras horas de la mañana se reúnen todos, con lo que logran seguramente que estos chocolates dejen agradables recuerdos en los que de ellos participan. Por lo demás, allí se goza de una temperatura primaveral; el paisaje es delicioso, y éste y los preciosos hoteles y *colages* que se están levantando como por encanto, hacen creer que se vive en una de las más bellas estaciones de baños de otros países.

Con el ceremonial de costumbre, se ha verificado esta tarde á la una en el Real palacio la recepción de los embajadores extraordinarios comisionados por las diversas naciones de Europa para asistir á los funerales de nuestra malograda é inolvidable soberana.

Han asistido al acto los representantes extranjeros, el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Estado, grandes de España, altos funcionarios y jefes de la régia servidumbre.

El primer representante que pasó á la real cámara fué el de Alemania.

Los embajadores han sido conducidos á sus respectivas moradas en coches de la real casa.

En cuanto termine la legislatura saldrá el Sr. Sagasta para las Arenas de Bilbao.

El gobernador civil de Madrid acompañará esta tarde á S. M. el Rey hasta el Escorial, desde donde regresará mañana.

La actitud en que se han colocado los navieros de Barcelona, con motivo del tratado de comercio con Bélgica, ha sido otro de los asuntos que han ocupado hoy al Consejo de ministros.

Los navieros indican el propósito de retirar su abanderamiento de España.

Tan pronto como llegó á Madrid el general Quesada, con el objeto de asistir á las honras fúnebres de S. M. la Reina, tuvo una conferencia de hora y cuarto con el presidente del Consejo de ministros.

Un telegrama de Valladolid, recibido hoy á las once y media de la mañana, da cuenta de haber ocurrido una inundacion tan grande en los pueblos de Villalva, Rioseco y otros limitrofes, que ha dejado sumidos en la mayor miseria á aquellos labradores.

Las aguas arrastraron en su impetuosa corriente todas las mieses ya segadas, instrumentos de labranza y ganados.

Se supone que han ocurrido desgracias personales, que aún no pueden precisarse.

Esta tarde se ha tomado en consideracion en el Congreso la proposicion del Sr. Suarez Inclán sobre reforma del reglamento interior del Congreso, en lo relativo al exámen y aprobacion de actas.

El debate político ha seguido esta tarde en el Congreso. Después de rectificar brevemente los Sres. Balaguer y ministro de Gracia y Justicia, ha usado de la palabra para alusiones el señor conde de Xiquena.

El capital por sí sólo, el capital abandonado á su propia eficacia es el guijarro sin la honda, la idea sin la palabra ó la escritura.

Por eso es absurda la separacion vulgar que se establece entre el capital y el trabajo; el sistema mercantil que aclamó el dinero como única fuente de riqueza implica un gravísimo error, si quiera á primera vista parezca lógico y aceptable.

Si por medio del dinero logramos adquirir cuanto necesitamos, acudándonlo en gran cantidad, todas nuestras necesidades podrán ser satisfechas. El razonamiento, de puro viejo, ha vuelto á ser nuevo en nuestros días.

Aún recuerda Madrid el desenfreno que se apoderó de ciertas gentes ante la perspectiva de multiplicar, en breve espacio y sin fatiga, modestas cantidades que se entregaban á cierta capitalista, hasta misteriosa que realizaba el cuento de la gallina de los huevos de oro.

El desengaño que sobrevino demostró la candidez de las ilusiones que se halagaron.

El dinero no es sino medida de los valores é instrumento comun del comercio. En el primer concepto es un signo, en el segundo un producto y un medio de produccion.

Ya dejó escrito Aristóteles, anticipándose á los mercantilistas antiguos y modernos; el hombre puede estar rodeado de montones de oro y plata y carecer de las cosas más indispensables á los usos de la vida; ¡qué locura es llamar riqueza á una abundancia en cuyo seno puede uno morir de hambre!

El capital es al capitalista lo que el brazo al obrero; éste pone al servicio de la produccion su esfuerzo corporal é intelectual, que también hay obreros de la produccion mediante una suma de esfuerzos anteriores, que constituyen un nuevo elemento.

La mision del Estado es facilitar al uno y al otro todas las condiciones necesarias para desenvolverse libre y desahogadamente.

¿Cómo? Respetando y protegiendo las manifestaciones de la actividad individual ó del interés social, y á este fin creando eficaces garantías á favor del trabajo presente ó pasado.

Y no es que pretendamos erigir la riqueza en único criterio de capacidad para los ciudadanos. Creemos que no todos tienen la aptitud necesaria para intervenir en las funciones del organismo político, y de aquí que busquemos, en efecto, la medida de esa aptitud; pero la fórmula que concilie todos los derechos y sancione todos los deberes ha de ser muy amplia, tan amplia como el sentido genérico que atribuimos al capital.

Los instrumentos de produccion, como la tierra, los edificios, los animales y aperos de labranza, los talleres y máquinas, los almacenes, las primeras materias, las provisiones para el diario consumo de los trabajadores ó el dinero para comprarlas; todos cuantos valores se combinan para concurrir al fin de la produccion: hé aquí el capital.

De suerte que, á nuestros ojos, son capitalistas el labrador y el industrial, el escritor y el obrero y el comerciante; los unos que poseen el capital material, los otros que tienen la capacidad precisa para adquirirlo.

Estos son los que se hallan verdaderamente interesados en el orden político del Estado, y á estos, pues, toca de

Artículos.

El capital y el trabajo.

Nunca ha abundado el dinero tan profusamente como en esta época. Rueda en grandes caracteres tipográficos por la cuarta plana de los periódicos, excitando el apetito de los desheredados; osténtase en las esquinas, deslumbrando á los incautos, fecundo en promesas seductoras; relampaguea desde un piso principal ó un cuarto bajo, á la luz de espléndido farol, estrellada de Belen para los adoradores del vellon de oro.

Donde quiera se torne la mirada, allí ha de sorprender atónita cuantiosos capitales, prontos á pasar de unas á otras manos. «Se dá dinero» á las clases activas y pasivas, al huérfano y á la viuda, al paisano y al militar; al que necesita de presente un pedazo de pan que por adelantado consumió, y al que ha de satisfacer deudas del juego, llamadas por antonomasia deudas de honra.

Para que todo sea contradictorio en este punto, tales *déficits se enjugan siempre con lágrimas.*

Esta abundancia de dinero no revela, sin embargo, la preponderancia del capital, sino el apogeo de la usura.

Y la usura dimana del capital, efecto y auxiliar del trabajo, como el delito incuba en la inteligencia, destello de Dios y medio para el bien.

El capital por sí sólo, el capital abandonado á su propia eficacia es el guijarro sin la honda, la idea sin la palabra ó la escritura.

Por eso es absurda la separacion vulgar que se establece entre el capital y el trabajo; el sistema mercantil que aclamó el dinero como única fuente de riqueza implica un gravísimo error, si quiera á primera vista parezca lógico y aceptable.

Si por medio del dinero logramos adquirir cuanto necesitamos, acudándonlo en gran cantidad, todas nuestras necesidades podrán ser satisfechas. El razonamiento, de puro viejo, ha vuelto á ser nuevo en nuestros días.

Aún recuerda Madrid el desenfreno que se apoderó de ciertas gentes ante la perspectiva de multiplicar, en breve espacio y sin fatiga, modestas cantidades que se entregaban á cierta capitalista, hasta misteriosa que realizaba el cuento de la gallina de los huevos de oro.

El desengaño que sobrevino demostró la candidez de las ilusiones que se halagaron.

El dinero no es sino medida de los valores é instrumento comun del comercio. En el primer concepto es un signo, en el segundo un producto y un medio de produccion.

Ya dejó escrito Aristóteles, anticipándose á los mercantilistas antiguos y modernos; el hombre puede estar rodeado de montones de oro y plata y carecer de las cosas más indispensables á los usos de la vida; ¡qué locura es llamar riqueza á una abundancia en cuyo seno puede uno morir de hambre!

El capital es al capitalista lo que el brazo al obrero; éste pone al servicio de la produccion su esfuerzo corporal é intelectual, que también hay obreros de la produccion mediante una suma de esfuerzos anteriores, que constituyen un nuevo elemento.

La mision del Estado es facilitar al uno y al otro todas las condiciones necesarias para desenvolverse libre y desahogadamente.

¿Cómo? Respetando y protegiendo las manifestaciones de la actividad individual ó del interés social, y á este fin creando eficaces garantías á favor del trabajo presente ó pasado.

Y no es que pretendamos erigir la riqueza en único criterio de capacidad para los ciudadanos. Creemos que no todos tienen la aptitud necesaria para intervenir en las funciones del organismo político, y de aquí que busquemos, en efecto, la medida de esa aptitud; pero la fórmula que concilie todos los derechos y sancione todos los deberes ha de ser muy amplia, tan amplia como el sentido genérico que atribuimos al capital.

Los instrumentos de produccion, como la tierra, los edificios, los animales y aperos de labranza, los talleres y máquinas, los almacenes, las primeras materias, las provisiones para el diario consumo de los trabajadores ó el dinero para comprarlas; todos cuantos valores se combinan para concurrir al fin de la produccion: hé aquí el capital.

De suerte que, á nuestros ojos, son capitalistas el labrador y el industrial, el escritor y el obrero y el comerciante; los unos que poseen el capital material, los otros que tienen la capacidad precisa para adquirirlo.

Estos son los que se hallan verdaderamente interesados en el orden político del Estado, y á estos, pues, toca de

terminar, por el voto, los derroteros de su marcha. La cédula de vecindad, la credencial de la ciudadanía, como dijo un ministro revolucionario, debe ser prerrogativa y no impuesto; derecho y no obligacion.

Para ello habria de emanar de la profesion, del estado social, no del domicilio exclusivamente.

Todos cuantos de una ú otra manera contribuyen á vigorizar ó restaurar las fuerzas del país: el que labra los campos, el que transforma los productos, el que los trasporta en beneficio del consumidor, el que sirve al Estado, lo mismo el que siembra con la azada que el que pone á contribucion la inteligencia sembrando en las regiones de la idea; cuantos trabajan de presente ó acumulan el trabajo de sus antecesores, y por consecuencia, los pobres y los ricos, la levita y la chaqueta, sin distincion de clases ni rangos; todos los que aportan elementos á los dominios de la produccion tienen capacidad para ejercer la plenitud de los derechos civiles y políticos, y todos obtendrian la cédula de profesion, que habria de constituir su garantia más segura.

En cambio, el que sólo consume, el que es pesado gravámen y no elemento útil; el que no trabaja ni aprovecha el trabajo acumulado, el que no es capitalista, en fin, ni material ni moralmente considerado, quedaria desprovisto de cédula y privado del ejercicio de los derechos á ella anejos.

Por este sistema, no habria ley de vagos y la poblacion apareceria, no obstante, dividida con independencia absoluta ante el Estado, en ciudadanos aptos para los fines políticos y sociales y en seres ineptos para el progreso y florecimiento general.

Tal es nuestra ley de razas. No la que envilece, sino la que regenera. La que predicó Jesucristo: la ley del *trabajo.*

Las Navas de Tolosa.

Hoy se cumplen 668 años que se verificó uno de los más grandes hechos que la española historia registra en sus gloriosas páginas.

Estaba España tan maltratada por entumecidas guerras, que hasta los mismos invasores las sostenian.

Los almogades hacian á los almogavides, hasta que lograron derribarlos; y en medio de incansantes revueltas, falleció el rey D. Sancho el *Descaído*, dejando el trono á su hijo Alfonso, niño á la sazón de tres años.

Con el ambicioso objeto de tomar por asalto la regencia del reino de Castilla, dos castas poderosas, la de Castro y la de Lara, inauguraron la guerra civil, y las vastas llanuras de la tierra del Cid fueron copiosamente regadas con generosa sangre.

Siete cumplidos años duró la desastrosa guerra, y púsose término la decision de declarar mayor de edad á Alfonso, como, en efecto, así se verificó.

Hoy enseñan los toledanos el torreón en que el tierno rey fué presentado al pueblo, y por éste aclamado, cuando los ambiciosos próceres muy distantes le creian de la imperial ciudad.

Pronto dió el joven rey buena muestra de sí.

Parece como que está predestinado el nombre de Alfonso para que á él vayan unidos los grandes é inmarcesibles hechos; ó será que el soberano que tiene la dicha de llevar nombre tan glorioso, se considera obligado á lograr que no pierda aquél ni un sólo rayo de la refulgente aureola de gloria que le circunda.

Cuando empuñara el cetro el tierno Alfonso, siete soberanos de su mismo nombre, á cual más gloriosos, habian precedido.

El último, Alfonso VII, llamado el Emperador, á consecuencia de sus innumerables victorias, fué abuelo de Alfonso VIII, y éste se encontró con la dificultad inmensa de igualarse con él; empero quizás le superó.

Saló pronto á campaña; obtuvo algunos triunfos, mas sufrió un rudo revés en Alarcos que hizo desmayar tanto á los castellanos como envalentonó á los ismaelitas.

Desde entonces el pensamiento de Alfonso VIII no fué otro que el de vengar con grandes creces aquella rota.

Nehemed el-Nafir, soberano de los hijos del Magreb, acariciaba al mismo tiempo el pensamiento de erigirse en dueño y señor de toda España.

Reunido, en efecto, 600 000 hombres, dejando despojados sus dominios.

Y como el valor español con las dificultades crece y llega á lo fabuloso, en vez de aterrorizarse Alfonso, como su poderoso rival temia, firma una alianza con Pedro de Aragón y Sancho de Navarra.

El arzobispo de Toledo, D. Rodrigo Jimenez de Rada, cruza la Francia, recorre la Italia, y con aprobacion del Sumo Pontífice Inocencio III, predica una cruzada, que da por resultado el regreso del arzobispo á Castilla, seguido de 50.000 infantes y 12.000 jinetes.

El punto de reñion fué Toledo.

De la ciudad de Recaredo partió el ejército, dividido en tres cuerpos, el día 20 de Junio de 1212, formando un total de 200.000 hombres, para combatir á 600.000 agarenos, de los cuales sabiose que habian acampado en unas grandes llanuras no lejos de Bailén.

El primer hecho de armas de los cruzados fué de muy buen agüero para aquellos.

La toma de Malagon dióles grande renombre: la tenaz resistencia del enemigo obligó á Alfonso VIII á decretar el asalto y á consentir el degüello de los contumaces.

Así fué que al llegar á Calatrava, ésta le abrió las puertas, temerosa de sufrir igual suerte que Malagon.

Pero los extranjeros se declararon en abierta sedicion, porque Alfonso prohibió el saqueo; quisieron, sin embargo, entrar en la poblacion á viva fuerza, y la firmeza del rey lo impidió. Entónces los extranjeros, dicho sea para ignominia de los que tal hicieron, de sertaron del campo cristiano, permaneciendo solamente, y consignado sea para su gloria, el obispo de Narbona y el caballero Tiebaut de Bacon.

Solamente quedaron unidas las fuerzas de Castilla y Aragón, y ellas solas tomaron á Alarcos, vengando de este modo la antigua rota.

Allí vió Alfonso torbellinos de polvo á distancia, que nublaban los resplandores del sol.

Eran las tropas de Navarra, con su rey valeroso á la cabeza, que venian á unirse á la cruzada.

De 125.000 hombres, peones y jinetes, constaba entónces el ejército, casi una quinta parte del que se proponia Alfonso derrotar.

¡Cuál no fué, empero, el sentimiento del valeroso rey al saber que el *Rey Verde*, como los españoles llamaban al hijo de Mahoma por el color de su vestido y estandarte, reservado á los de la familia del *Profeta*, habiase extendido por la Sierra-Morena, ocupando el agreste y pintoresco sitio conocido desde entónces por *Bespeñaperros!*

Era imposible seguir adelante. No habia más medio que decretar la retirada ó perecer, dejándose matar impunemente en aquellos inaccesibles desfiladeros.

El valeroso rey no queria oír hablar de retirada; sacrificó su gente le era repugnante, que era piadoso y humano. Y en aquel angustioso trance, cuando creia que iban á fracasar todos sus valerosos y patrióticos proyectos, vió ante sus ojos, según la tradicion refiere, una verdadera aparicion.

Como surgió de la tierra, vió á un pastor que le dice: «Señor, si quieris vencer á esos descreidos, yo os guiaré por camino de nadie conocido y llegareis sin daño.»

Y Alfonso, como inspirado, le creyó; siguióle el ejército, y cuando el africano suponía á su terrible rival en fuga, asombrado vióle aparecer con todo su ejército ante su aterrada vista.

El *Rey Verde* hallábase en su tienda guardado por 10.000 etíopes, de corazon tan negro como el rostro.

Habian clavado en el suelo sus mortíferas lanzas, no en direccion vertical, sino inclinadas, de modo que presentasen las agudas moharras un valladar de acero.

Este círculo de guerreros estaba defendido por otros formados con gruesas cadenas de hierro.

Los reducidos límites de que disponemos impiden entrar en detalles. Diremos solamente que la batalla fué sangrientísima, como era de esperar, y que la decidió el rey de Navarra, mientras que, viéndola ya perdida, pues tocaban cada uno á más de cinco enemigos, el rey Alfonso peleaba como simple soldado.

Sancho de Navarra retrocedió, tomó carrera, y con ánimo sin igual, saltó sobre las lanzas y cadenas y penetró en el círculo de etíopes, al mismo tiempo que por la parte opuesta hizo lo mismo el castellano D. Pedro de Aguilar.

Ambos héroes rompieron las cadenas, y el ejército cristiano deshizo bien pronto á los etíopes.

El rey *Verde* huyó vergonzosamente en una yegua corredora, que le trajo al intento Ben Sennanid.

El botín fué inmenso; e Coran con su riquísima caja de oro; el estandarte del *Profeta*, todo cayó en poder del gran Alfonso.

Mandó buscar al pastor, pero habia desaparecido; y no pudiendo recompensarle de otro modo, se mandó hacer su estatua sin recordar el rostro, y existe, y la hemos visto, en el coro de la catedral de Burgos.

Más de 500.000 moros perecieron. Cristianos, ménos de 25.000.

Alfonso VIII adquirió el epíteto de *las Navas*, con el que la Historia le conoce.

Tan gran batalla, que no tuvo igual, preparó el camino á Fernando III el Santo, para casi poner término á la gran epopeya de la reconquista.

Tuvo lugar el 16 de Julio de 1212.

Tan grande fué hasta en sus resultados, que la Iglesia le celebra bajo el nombre de *Triunfo de la Santa Cruz.*

La Exposicion universal.

El consumo de Paris durante el último mes ha sido de 19.367.569 kilogramos de carne, 2.248.064 de pescados, 1.116.073 de mantequilla, 46.068.964 huevos, 273.346 kilogramos de queso, 559.602 de otras frescas, y de frutas y legumbres 628.907.

Tan enormes cantidades prueban elocuentemente que los sacrificios que se imponen las capitales para la celebracion de exposiciones no son de los estériles é improductivos.

M. Cunliffe Owen, secretario de la comision real británica en la Exposicion de Paris, ha pasado una circular á las comisarías de todas las naciones anunciando para el año próximo otra Exposicion universal, que tendrá lugar en Sidney (Australia).

Si tenemos en cuenta la riqueza de aquella isla, que puede figurar entre las diez ó doce naciones más productivas, podremos vaticinar á la futura Exposicion universal de Australia toda la animacion y variedad de las anteriores.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por el ministerio de Marina se publica una Real orden resolviendo que no procede admitir la demanda presentada en nombre de D. Ecequiel J. Espin contra la Real orden que confirmó la negativa acordada con respecto á la solicitud que, para que se le autorizara á construir un dique flotante en el puerto de Barcelona, presentó el demandante.

Por el de Hacienda, otra resolviendo que no procede admitir la demanda presentada a nombre de D. Nicolás Borrel y Guzman...

Por el ministerio de Fomento se dicta una Real orden resolviendo que se publiquen los datos relativos al resultado de los exámenes de fin de curso en las Universidades...

Esta dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, se satisfaga el día 18 del actual, de once de la mañana a las dos de la tarde, el importe de las facturas de amortización de títulos de la Denda...

Por la dirección del Tesoro se ha dispuesto que el día 17 del corriente se pague en la Tesorería Central a los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos...

Subastas.—En la dirección de Obras públicas celebrará el día 24 del próximo Agosto, a las una de la tarde, pública subasta para la adjudicación de las obras de construcción y colocación de los tramos de hierro del puente de Villalibre...

Ciencias.

El comandante Cameron, a quien cabe la gloria de haber atravesado el primero el África austral, se dispone a emprender un nuevo viaje a Asia.

Partiendo de Iskenderoum, en Siria, se dirigirá hacia el Kurdistan, y de éste a la India a través de la Mesopotamia, de Persia y de Beluchistan.

Los días 12, 13 y 14 de Agosto tendrá lugar en el palacio del Trocadero, el Congreso internacional de homeopatía anunciado.

En el Congreso internacional de antropología, que se ha de inaugurar en París el 16 de Agosto próximo, figurará un álbum con las fotografías de las mujeres más hermosas de Europa.

M. Mortillet, director del Museo de Saint-Germain, invita a las mujeres todas a enviar sus retratos con este objeto.

El doctor Tompson ha hecho una aplicación fecundísima en resultados del microscopio a la cirugía: al hacer, guiado por él, la operación de la litotricia ó extracción de los cálculos de la orina.

Provisto de un aparato compuesto de una pila de tres elementos de Seclanché, en cuyo circuito estaban colocados un teléfono y un microscopio en comunicación con el pabellón de la sonda, ha percibido clara y distintamente el choque con la piedra, como todos los ruidos producidos por el rozamiento de la sonda con las paredes por donde se introduce.

Reemplazado el catheter por un estilete, podría aplicarse igualmente al descubrimiento y extracción de los proyectiles.

—Hemos recibido el núm. 13 de la Crónica científica, que se publica en Barcelona. Hé ahí su interesante sumario:

«El microscopio del profesor Hughes.—Inspección para la cría de los gusanos de seda del roble.—Discurso del Excmo. Sr. D. José de Echegaray en la Real Academia de Ciencias de Madrid.—Sobre la numeración de las lentes.—Influencia de la densidad de un cuerpo sobre la cantidad de luz absorbida por el mismo.—Luz eléctrica.—Nuevos electrolitos.—Corrientes producidas por el paso de un líquido en un tubo.—Propiedades físicas del protóxido de nitrógeno líquido y gaseoso.—Diferencias de afinidad del cloro, del bromo y del yodo.—Volatilidad del bario, estroncio y calcio.—Curtido por medio de las sales de hierro.—Los fermentos en la nutrición de las plantas.—Crónica general.—Reproducción fotográfica de dibujos.—Grabados: Microfonos de Hughes.»

—La Academia pontificia de los Novissimi Lincei se propone erigir un monumento meteorológico a la memoria del ilustre padre Secchi, a quien tan importantes observaciones y descubrimientos debe la ciencia astronómica.

—El día 25 de este mes parte de Marsella el navio Juno, de la compañía Fraissinet, conduciendo una expedición organizada por la Sociedad de viajes, y que ha de dar la vuelta al mundo.

—M. de Javerille ha encontrado en Pombo, a un metro de profundidad, un enorme colmillo, que mide 2 metros 95 centímetros de longitud y 43 centímetros de diámetro en su base.

Su peso es de 250 kilogramos, estando el marfil perfectamente conservado por la punta.

Literatura.

Los primeros periódicos indios que aparecieron en Calcuta, vieron la luz el año 1819. En 1867 llegaba su número a 140; en 1875 a 373, y dos años después se han publicado 644 periódicos en la lengua del país.

—El British Museum ha adquirido durante el año anterior hasta 100 obras impresas en el siglo XV, y muchas ediciones rarísimas del siglo XVI. También ha reunido una colección de memorias y gacetas alemanas y holandesas publicadas de 1528 a 1679, y por último, 174 manuscritos orientales.

—En los últimos diez años, la Sociedad Franklin ha distribuido entre las bibliotecas populares 460.000 francos en libros.

Ha publicado además un catálogo general de obras recomendables para la instrucción popular, y catálogos especiales y completísimos para bibliotecas de escuela, de aldea, de regimiento, etc.

El bien que esta sociedad viene haciendo es incalculable; de todos los socorros que la humanidad necesita, ninguno es tan fecundo como la caridad de la instrucción.

Artes.

Con motivo de la erección de la aguja de Cleopatra, han aparecido en los periódicos extranjeros ciertos detalles sobre la del Obelisco de Sixto V y el de la plaza de la Concordia en París.

Los esfuerzos combinados de 1.500 hombres y 140 caballos hubo de emplear Fontana, encargado por el Pontífice de la erección del primero para obtener el objeto apetecido, en tanto que por los grandes adelantos mecánicos, desde aquel tiempo hasta los nuestros realizados, no tuvo Lebas necesidad para las del segundo más que de 200 hombres y ningún caballo.

Las dimensiones del Luxor, actualmente existente en la plaza de la Concordia, son las siguientes:

Altura de la pirámide truncada, 20,90 metros.

Altura del piramidon, 1,94 id.

Altura total, 22,84 id.

Volúmen, 83,46 id. Peso, 229.500 kilogramos.

Las de la aguja de Cleopatra:

Altura total, 20,886 metros.

Volúmen, 71,608 635 id.

Peso, 488 984 928 kilogramos.

Diferencia entre los dos:

En altura, 1,973 metros.

En peso, 40.515.072 kilogramos.

En volúmen, 11.831.365 metros.

Por lo que hace al modo con que ha de erigirse el obelisco, el ingeniero M. Dixon, una vez anclado en el muelle del Támesis, despedido de todos sus aparatos, le ha convertido en mero cilindro, que rodando se puede trasladar al punto destinado a su erección.

«Puesto en dicho sitio, se le envuelve por la parte correspondiente a su centro de gravedad en un fortísimo cilindro de hierro provisto de dos ejes, y sujeto al obelisco mediante varios erie hidráulicos, se eleva en el aire una extremidad de la aguja y se le deja

descansar sobre un madero; hácese lo mismo con el extremo opuesto hasta que tome una posición horizontal, y repitiendo con una y otra extremidad igual operación hasta que se llegue a colocar a cierta altura todo de monolito, se deja que en ella descansen los ejes sobre los crichidráulicos, afectando todo el armamento en esta posición un aspecto semejante al que suelen presentar los cañones montados sobre las cureñas.

Con esto es ya muy fácil la erección de la aguja; pues haciéndola girar suavemente sobre sí misma, y regularizando su marcha, merced a varios cables, no habrá más que dar salida al agua de los erie que sostienen la aguja en el momento en que ésta se halle vertical, para que poco a poco y con mucho aplomo descienda la aguja sobre su pedestal.»

Tan sencillo y poco costoso es el medio que M. Dixon piensa adoptar para que su empresa quede felizmente coronada.

—El teatro de Francfort ha sido completamente destruido por un incendio, habiéndose evitado con la precaución de decir que el fuego había sido dominado las consignadas desgracias a la precipitación de la salida.

Agricultura.

En la provincia de Jaen ha empezado la langosta a invadir las viñas, causando grandes estragos.

Industria.

Un químico de Ginebra, Raoul Pictet, acaba de inventar un procedimiento para la fabricación del hielo artificial, que reduce su coste a un céntimo el kilogramo.

El frío que hiela el agua en los aparatos análogos es producido por la volatilización del éter sulfúrico ó el amoniaco que, al pasar al estado de vapor, toman una cantidad de calorífico considerable del recipiente que los contiene y del líquido en que está sumergida la vasija, el cual con este enfriamiento se convierte en hielo.

Pictet pone en una vasija de fundición, en vez de amoniaco, ácido sulfúrico, y la introduce en una disolución de sal que resista a la solidificación, ó también en glicerina que rodeará el depósito del agua que se haya de helar.

El químico belga Melsens fabrica el ácido sulfúrico empleado, que es puro, no ataca a los metales y el coste de su producción es mucho menor.

La compañía de ferro-carriles del Mediodía de Francia concede una rebaja de 50 por 100 en los precios de billetes de tercera que se pidan para obreros comisionados con objeto de ver y estudiar la Exposición.

Para obtenerlo es preciso que el jefe del establecimiento industrial que los envíe haga una instancia al director de aquella compañía con los nombres de los favorecidos, que han de ser cuatro por lo menos.

La vuelta se verificará en el plazo de quince días. —Se ha formado una compañía en los Estados-Unidos, bajo la presidencia del senador Pierce, para utilizar la fuerza hidráulica de la catarata del Niágara transmitida a una distancia de 35 kilómetros hasta la ciudad de Buffalo.

La parte principal del mecanismo hidráulico se colocará debajo de la cascada, en el sitio llamado del Velo de la Desposada.

Se ha calculado que alcanzará la fuerza obtenida para subir 350.000 galones de agua por minuto a la altura de 150 pies.

Comercio.

En Francia se consume anualmente 336 millones de kilogramos de azúcar, 918 en Inglaterra, 306 en Alemania, 200 en Rusia, 650 en los Estados-Unidos, y en las Indias, China é islas del Pacífico 1.250 millones de kilogramos.

Francia produce 430 millones de kilogramos de azúcar refinado, de los que corresponden a París los 300.

Esta importancia la ha tomado el azúcar en los últimos tiempos, habiendo una progresión en el consumo de Francia de 50 millones cada diez años. En 1700 apenas consumía un millón de kilogramos, que se vendían onza a onza en las farmacias, y toda ella se extraía de la caña de azúcar.

Aunque ya a principios del siglo XVII Olivier de Lérres había descubierto el azúcar en la ramolacha, no se extrajo en mucho tiempo, acogiéndose el descubrimiento con la desconfianza acostumbrada en aquellos oscuros tiempos.

—Un periódico que empieza a ver la luz pública en esta corte anuncia la publicación de las tarifas de ferro-carriles.

Hace mucho tiempo que debieran ser del dominio público, con gran ventaja para el comercio interior de la Península, que no sabe el coste de sus expediciones hasta que llega el momento de pagarlas, y sin que esto tampoco sirva de punto de partida a sus cálculos por la diversidad de precios que existe entre las diferentes compañías.

Curiosidades.

Se ha presentado al Parlamento inglés un bill ó proposición encaminada a abolir una costumbre, que tiene por objeto la explotación del hombre por la mujer, y que da lugar a gran número de causas intentadas por las mujeres a los hombres, acusándoles de faltar a promesas de casamiento. La ley inglesa favorece en extremo a las hijas de Eva que desean casarse, ó por lo menos, obtener daños y perjuicios. Últimamente, una dama de setenta y un años ha demandado a un caballero de setenta y dos ante el tribunal de Winchester por haberle dado palabra de casarse con ella y no querer cumplirla. El tribunal ha condenado al perjurio a pagarle 10 libras, ó sea 50 duros, como indemnización. Pero como en Inglaterra antes de resolver las Cámaras se procura que las personas competentes formen la opinión, se ha aplazado hasta la próxima legislatura la proposición indicada. No hay para qué decir lo que trabajará el bello sexo a fin de que sea desechada.

—De una nota leída por M. Hippeau á la Academia francesa de Ciencias morales y políticas, tomamos los siguientes curiosos datos acerca de la educación de la mujer en el imperio ruso:

Desde la gran Catalina, que había pensado la primera en que recibiesen alguna instrucción las hijas de los nobles, nada se había hecho en este punto hasta el reinado actual, en que se han extendido los beneficios de la instrucción a las jóvenes de la clase media de un modo considerable.

El profesor Wychebrok organizó en 1870 gimnasios con ocho clases diferentes (griego, francés, alemán, historia, geografía, física, matemáticas, etc.), y progurarios con tres, y en 1873 había ya en todo el imperio 55 de los primeros y 116 de los segundos, con dos escuelas primarias superiores y 22 secundarias.

A estos 195 establecimientos asistieron en 1873, 23.854 alumnas; 26.445 en 1874 y 29.520 en 1876. Añadamos a esto la enseñanza de las escuelas privadas, que en 1873 se daba a 22.000 niñas, los antiguos institutos para nobles y las escuelas de seis clases de Holm, Vilna y Oldemburgo, y se tendrá una idea de la extensión dada a la instrucción de la mujer.

Hay cursos especiales de medicina para señoritas, que los siguen durante cinco años, dedicándose 430 en la actualidad á estos estudios superiores.

—El ministro de Instrucción pública prusiano acaba de publicar su Memoria del primer semestre del último curso; de ella tomamos los siguientes datos:

En las nueve Universidades prusianas, el Liceo de Braunsberg y la Academia de Munster hay 924 profesores. De ellos 466 son titulares, 7 honorarios, 208 extraordinarios y 243 particulares (privat-docenten).

Los alumnos matriculados son 8.801, con 2.340 oyentes ó no matriculados. De ellos Berlín tiene 2.834, Breslau 1.253, Goettinga 909, Bonn 859, Halle 854, Königsberg 685, Greifswald 460, Marburg 415, Münster 303, Kiel 242 y Braunsberg 17.

—El velocipedista lionés Payet ha hecho el viaje de Nápoles á Florencia en velocipedeo; viaje que continuará, volviendo á su ciudad natal por Venecia, Módena y Turin.

Teatros.

Pasado mañana jueves se verificará en el teatro y circo de Rivas el estreno de la zarzuela cómica, nueva, en dos actos, divididos en tres cuadros, titulada El terror de los mares.

—En esta noche y la de mañana se verificarán en el teatro de Apolo las últimas representaciones de la aplandida comedia en tres actos, El yerno del señor Manzano. Con ellas terminarán las representaciones que se había propuesto dar por ahora la compañía dirigida por el Sr. Morales.

—Las funciones que se ejecutan en los jardines de la plaza de Oriente, se han suspendido hasta el próximo jueves, para dar lugar á los ensayos de la pieza titulada el Sitio de Zaragoza, con acompañamiento de bandurrias y todo el aparato que requiere. En el mismo día se tocarán además varias piezas coreadas. Las funciones se darán todos los jueves y días festivos.

—María Antonieta será una de las primeras tragedias que la eminente artista señora Ristori ejecutará en el teatro de Apolo.

—Anoche se verificó una función extraordinaria en el jardín del Buen Retiro. El concierto fué brillante, y el público hizo repetir la serenata Al pie de la reina, sentida composición del malogrado Carreras y Gonzalez; la fantasía sobre motivos de zarzuela, arreglo del maestro Barbieri, y la grandiosa marcha de El Profeta, de Meyerbeer.

—Parece que la compañía que el Sr. Robles ajusta para la próxima temporada será de primo cartel. Los discursos dicen que no logrará contratar una tiple que esté á la altura del Sr. Gayarre; porque, nueva para Madrid, no la encontrarán, y á ninguna de las ya conocidas la juzgan á nivel del gran tenor español.

También se lamentan de que no haya contratado al inolvidable Tamberlick, olvidando su larga carrera y sus legítimos y repetidos triunfos.

En tanto los que desean derribar al señor Robles se agitan y cabildan para que salga pronto á pública subasta el régio coliseo.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Todos somos buenos consejeros del prójimo; pero no sabemos darnos un buen consejo.

El que cuida de gobernar las casas de los amigos, tiene la suya abandonada.

Resultado: no arregla lo ajeno, pierde lo suyo y llega á ver en perspectiva la miseria.

UNA RECETA.—Biscochos de Saboya.—Se machaca, ó, mejor todavía, se deshace con un rodillo de amasar una libra de almendras dulces, despues de haberlas hecho hervir cinco minutos para que suelten la película. Se repasa la masa y se mezcla con media libra de azúcar, agregando una docena de huevos batidos, el zumo de medio limon y una onza de canela en polvo.

Bien incorporada la mezcla, se pone en cajetillas de papel y se cuece en el horno, á un fuego no muy fuerte.

Pasatiempo.

CHARADA.

Dos prima me, porque yo te amo todo y te dos tres, más es papá prima tertia y debes guardarte de él. ¿Irás mañana al Retiro? ¡Dos prima, que allí estaré!.....

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER:

RETIRO.

Table with 10 columns of numbers for the wordplay puzzle solution.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo celebrado hoy 16 de Julio 1878.

Table with columns for 'Premios mayores', 'Premiados con 3.000 pesetas', and 'Premiados con 600 pesetas'.

Table with columns of numbers for the lottery draw results.

Table with columns of numbers for the lottery draw results.

Table with columns of numbers for the lottery draw results.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 17.—San Alejo, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcon...

Continúa por la tarde la novena de Santa María Magdalena en las Recogidas y dirá el sermón D. Estanislao Almonacid.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat, ó la de la Flor de Lis en Santa María.

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Product name and Amount in Ptas. Cénta. Includes Toledo, Segovia, Norte, Bilbao, Aragon, Valencia, etc.

Despachos telegráficos del estado atmosférico a las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 15 de Julio.

Table with 4 columns: LOCALIDADES, Temperatura en grados centesimales, Estado del cielo, ESTADO de la mar.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with 2 columns: RESES DEGOLLADAS, Número. Includes Vacas, Carneros, Corderos, etc.

CAMBIOS DEL 15 SOBRE PROVINCIAS.

Table with 6 columns: Plazas, Dano, Benef., Plazas, Dano, Benef. Lists various provinces like Logroño, Lorca, Lugo, etc.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 15 de Julio de 1878.

Table with 4 columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo, and other meteorological data.

Dirección de Correos y Telégrafos.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Orense y Valladolid.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14,50 a 15,50 pesetas la arroba, y a 1,31 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0'42 a 0'46, y de 0'48 a 0'52 pesetas el kilogramo.

Carbon vegetal, a 4,75 pesetas la arroba, y a 0'45 el kilogramo.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El salto del gallego. Baile. Intermedios por la banda de ingenieros.

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará a redactarse todos los días a las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

La primera, que se cerrará a las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

La segunda, que se cerrará a las cuatro y media, se destinará a las provincias.

La tercera, que se cerrará a las cinco, se repartirá y venderá en Madrid de seis a ocho de la tarde.

Por este sistema no aparecerán noticias atrasadas, y podremos ofrecer al público en Madrid de seis a ocho de la tarde cuanto nos hayan comunicado los correos, telegramas y periódicos durante el periodo del día en que hay más movimiento.

Cuando el público se acostumbre a leer el periódico a esta hora, que es la que han adoptado las principales empresas periódicas de Alemania, Inglaterra, Bélgica y Francia, se convencerá de que es la más oportuna.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL.

PUEDA ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION. Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la em-

presa, al precio de dos cuartos cada número en toda la Península.

También se vendrá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncian su venta por medio de un cartel.

MANO DE 25 EJEMPLARES, 4 PESETA.

SUSCRICION.

Table with 3 columns: Directa, Por corresponsal, Ptas. Cs. Includes Madrid, Provincias, Antillas y paises extranjeros, etc.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 16 de cada mes.

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripcion por corresponsal, es la comision que éste recibe.

No se servirá positivamente ninguna suscripcion directa ó de corresponsal, cuando no se acompañe al pedido su importe.

El mejor medio de hacer la suscripcion desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripcion.

La instruccion para efectuar el pago de este modo, es como sigue:

Los talones se hallan divididos en cinco series, en la forma siguiente:

Serie A, de 25 céntimos de peseta, ó sea un real.

Serie B, de una peseta 25 céntimos, ó sean 5 reales.

Serie C, de dos pesetas 50 céntimos, ó sean 10 reales.

Serie D, de seis pesetas, ó sean 24 rs.

Serie E, de 10 pesetas, ó sean 40 rs.

Para hacer ó renovar la suscripcion basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo a las indicaciones impresas que llevan al pie, se procede a cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, a la administracion del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres a fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan.

La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscriptores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustraccion, ó para reclamar de la administracion del periódico su envío, si despues

de haber remitido a la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripcion, evitando a los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustraccion de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo los pagaderos talones más que a la orden de la administracion a que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustraccion no se irrogaria perjuicio alguno a los suscriptores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni a las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbre la parte del talon que retienen los suscriptores y les remesan para justificar que han pagado.

Donde no haya talones, podrá hacerse el pago en libranzas, ó letras de fácil cobro, ó en sellos, certificando la carta en este último caso. Las suscripciones de Ultramar, extranjero y América del Sur, se harán en letras a la vista.

Toda la correspondencia relativa a la administracion se dirigirá:

Al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Toda la correspondencia concerniente a la redaccion: Al Director de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Oficinas. Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha.

Todos los días no feriados, de diez a cuatro. En la Administracion se admiten anuncios

y comunicados a precios convencionales.

Regalo

a los suscriptores de provincias.

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustracion universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edicion económica y especial, hecha expreso para los suscriptores de nuestro periódico y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha Ilustracion Universal es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscriptores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de La Ilustracion.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

ADVERTENCIA.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos a las personas más conocidas de Madrid y provincias.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD.

SALESPARABAÑOS DEMAR

PREPARADAS POR EL FARMACÉUTICO SANCHEZ OCAÑA. En su gran laboratorio y farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente a la de Belatores.

Advertisement for CHOCOLATES, TES Y CAFÉS by COMPAÑIA COLONIAL. Includes logo and address: Mayor, 18 y 20, Montera, 8.

DOÑA CARMEN DANIEL, PLAZA de Lavapiés, núm. 8, patio, viuda, con cuatro hijos enfermos y todos pequeños, se encuentra en la mayor miseria, sin más amparo que las limosnas de las personas caritativas.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor.

Advertisement for FABRICA DE CHOCOLATES. Includes image of a woman and text: Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FABRICA Y OFICINAS calle de Caracas (Chamberi).

COMPANIA DE NAVEGACION

VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Table with 4 columns: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE, CALLAO. Includes prices for different classes and routes.